

# Straža v viharju

Izhaja vsak četrtek • Posamezna številka Din 1.50 • Polletna naročnina Din 15.—  
Celoletna naročnina Din 30.— • Čekovni račun: „Straža v viharju“, Ljubljana, št. 16.740



Izdaja: Konzorcij „Straže v viharju“ (A. Tepež) • Urejuje: M. Poštuvan  
Uredništvo in uprava: Ljubljana, Miklošičeva 5 • Tisk Jugoslovanske tiskarne (K. Čeč)

Ljubljana, 15. aprila 1937

Leto III — Številka 23

## Avtonomija univerze in komunisti

V preteklosti so imele univerze obsežno avtonomijo v posameznih državah, ker to zahteva interes znanosti in cilji, katerim ti najvišji zavodi služijo. Tudi člani univerz, to so profesorji in študentje, so imeli posebne privilegije in govorilo se je o posebni akademski svobodi.

Moderne fašistične države seveda omejujejo to avtonomijo univerz in prave avtonomije nimajo recimo univerze v Italiji in Nemčiji. Razumljivo je, da je še veliko manj avtonomije na ruskih univerzah, ker je šablona, kako naj univerza izdeluje »masovnega« človeka, točno predpisana od kominterne. Pred kratkim smo imeli tudi priliko brati, da so izubile avtonomijo univerze v Romuniji.

Pri nas v Jugoslaviji imajo univerze še svojo avtonomijo, ki je vredna in velja toliko, kolikor jo znajo spoštovati ti avtonomni zavodi sami. Kajti prepričani smo, da je naloga univerzitetnih oblasti ščititi z vsemi sredstvi in onemogočiti vsako kršitev avtonomije.

Kršitev in poseg v avtonomijo more pri nas izvršiti le politična oblast. In kadar je pri nas to storila, je zmeraj imela izgovor, da dela to zaradi komunističnih akcij in zaradi komunističnih podvigov.

Ni seveda nobena tajnost, da imamo na naši univerzi organizirane komuniste in da se smi podpisujejo na svojih letakih s firmo: Komunistični komite na ljubljanski univerzi. Tako naivno tudi ne moremo misliti, da ne bi vedele univerzitetne oblasti za obstoj komunistov, vsaj so mnogi izmed njih bili obsojeni od sodišča zaradi komunizma in so se po prestani kazni zopet vrnili na univerzo. To storijo tudi takrat, če so že končali kako fakulteto. Na univerzi se vpišejo na drugo fakulteto in ker ima na univerzi vsak akademik svobodo, nemoteno agitirajo in širijo svoje nazore in to tem bolj znajo, čim starejši postanejo na univerzi.

Vsi naši zakoni proglašajo komuniste kot državni in državnemu redu najbolj škodljive elemente in jih celo vzporejajo z anarhisti. Tudi posebne uredbe, ki veljajo za avtonomne univerze, imajo določbe, ki pod strogimi sankcijami prepovedujejo akademikom komunistično članstvo.

Če se sedaj pojavijo komunistične akcije na univerzi, ki so, kakor smo zgoraj videli, prevodene, bi bilo v interesu avtonomnih univerz, da njeni odgovorni organi proti temu nastopijo in uporabijo vse možnosti, da take akcije preprečijo. Ne velja seveda to samo za komunistične akcije, ampak za vse, ki škodijo avtonomnosti univerze in katere zakoni in uredbe prepovedujejo. Tako se je n. pr. v preteklosti zgodil na naši univerzi primer, da je rektorat dal aretirati akademike, ki so ponoči izobesili slovenske zastave na univerzi in da so celo policijske oblasti stopile na univerzo.

Navadno poteka proces tako: če oblastva, ki upravljajo te avtonomne zavode ne posežejo v dogodka, pridejo druga oblastva, na-

## Proti rdečemu nasilju na univerzi

Dejstva:

Rdeči signali so pisali že 1932: Na univerzi osnujmo revolucionarni svet... Naša parola je: vodstvo vseh strokovno-političnih in izrazito političnih... akcij je treba iztrgati iz rok klerikalne buržoazije. V smislu teh načel je januarja 1933 izšel članek poln bobnečih besed za generalni štrajk, ki se je vršil ob vpisu v polletni semester.

V junijski številki 1933 je komunistična frakcija v tem svojem glasilu pisala: Končno moramo misliti na to, da pridemo k dejanjem (seveda k nasilju; op. pisca!). Poleg svojega glasila so trosili posebne letake za boljševiško propagando.

V letakih pozivajo nato, da se morajo združiti vsi slovenski revolucionarji, vsi marksisti itd.

Leta 1936 meseca aprila je skupina marksistov in komunistov na tehniko za vsako ceno hotela vsiliti vsej univerzi štrajk in sicer je na javnem zborovanju na univerzi kot pretvezo vzela tehnično uredbo, šolnine in takse. Letos se je ista komedija ponovila. Isti elementi so se poslužili uredbe medicinske fakultete kot pretveze, da morabitis pet štrajk, ki ga je treba proglašiti na javnem zborovanju na univerzi. Vse to se je tudi točno izvršilo po načrtu.

JAVNO VPRAŠANJE:

Kako je mogla univerzitetna oblast dovoliti zborovanje, ko so vendar že letaki delali razpoloženje za štrajk, ko je vendar že osemu dijaštvu več dni poprej bilo znano.

Navadno politični režimi in posežejo vmes. Avtonomija univerze je seveda kršena, akademski mladini se omeji svoboda, mladina zato protestira, režimi še bolj pritisnejo in končno plačajo zadnji račun univerza in njena avtonomija.

Pri nas so zopet v ospredju gotove akcije na univerzi. Nihče ne more tajiti, da odločilno posegajo v nje komunistični akademiki, katerim pomagajo kriti hrbet tudi nacionalistični akademiki. Radi priznamo, da je univerzitetna oblast brez fizične moči proti masi na zborovalnem prostoru, kakor je to zadrževal sam g. rektor. Toda zborovanja in masovne akcije so samo sadovi ali celo parade celoletnega podrobnega dela teh elementov na univerzi. In za nas obstoja samo vprašanje, ali univerzitetna oblast ne more preprečiti tudi teh posameznih akcij in tega podrobnega dela med letom, ki navadno doseže svoj vrhunec s proglastitvijo štrajka. In če bi jih lahko, zakaj jih do sedaj ni?

To vprašanje stavljamo univerzitetnim oblastvom zato, ker smo mnenja, da s tem branimo avtonomijo univerze.

da hočejo na zborovanju proglašiti štrajk in je to tudi poročal »Slovenec« v svoji številki z dne 10. aprila. Kako se je še moglo zborovanje dovoliti, ko je »Slovenec« v svoji nedeljski številki povedal, da bo medstrokovni odbor v seji tik pred zborovanjem glasoval o štrajku. Kako se je moglo zborovanje vršiti, ko je ta medstrokovni odbor svoj sklep o tem priobčil sekretarju univerze, ki je o tem obvestil tudi gospoda rektorja.

Vsi trezno misleči akademiki morajo take štrajke iz sledečih glavnih razlogov odkloniti:

1. V naših razmerah je štrajk nemoralno in zločinsko sredstvo, kajti štrajk na naši edini najvišji znanstveni ustanovi na mah ustavi vse komplicirano in zapleteno kolesje diferenciranega znanstvenega dela po vseh predavalnicah, laboratorijih, inštitutih itd. Vse to delo potrebuje stalno in mirno kontinuiteto in se ne da mehanično ustaviti in spet pognati kakor kak voz na cesti.

Dvodnevni štrajk na univerzi in psihoza vznemirjenja preseka semester v dva dela. Zato smatramo štrajk v takih okoliščinah za absolutno nedovoljeno sredstvo.

(Tako so v ponedeljek popoldne vdrli nekateri medicinci v kemični laboratorij in razgnali slušateljce.)

2. Štrajki nam morajo v današnjem političnem položaju cele Evrope zapraviti še ono borbno avtonomijo, ki jo ima univerza doslej. Saj je pretveza, da univerzitetna oblast sama ne more obvarovati univerzo pred vsiljenim štrajkom, dosti močna za vse protiautonomistične težnje.

3. Štrajk je zgubil v današnjem času popolnoma svoj strokovni značaj in je dobil oznako zlobno namerne politične masovne akcije. Na prvem svetovnem kongresu kominterne leta 1919 se je razglasilo: štrajki in upori so edina metoda odločne borbe med delom in kapitalom. Na drugem kongresu leta 1920 slišimo: Svet mora biti za vsako ceno in na katerekoli načine v stalnem vrenju.

Na četrtem kongresu 1922: Politični masovni štrajk je najvažnejši člen v verigi komunistične borbe. In tako se na vsakem kongresu štrajk kot specifično sredstvo komunistične internacionale označuje in priporoča. Štrajk je dobil danes značaj boljševiške metode.

Ob koncu še praktično vprašanje:

Ali res ne more univerzitetna oblast omogočiti večini akademikov redno delo na univerzi, če se zločinska manjšina hoče igrati s štrajkom, z avtonomijo naše univerze, sploh z interesi našega najvišjega učnega zavoda.

Ali je res edini izhod samo ta, da se univerza kratkomalo zapre.

## Zloraba strokovnosti

Marksistično-komunistična skupina na naši univerzi letos dolgo ni mogla priti do sapa. Zvesta svoji razkrajalni tendenci je od začetka šolskega leta do danes zaman iskala prilike za masovne akcije in predvsem za svoj glavni cilj: štrajk. Sedaj jo je našla v novi medicinski uredbi, Nobenega dvoma ni, da je ta uredba potrebna temeljite poprave. »Straža v viharju« je stalno opozarjala, opozarja in bo tudi v bodoče opozarjala vso našo javnost in merodajne kroge na pomanjkljivosti naše univerze, na potrebe novih institutov, zahtevala popravo nezadostnih ali celo škodljivih fakultetnih uredb itd. Ker gre slovenskim katoliškim akademikom za resnične uspehe in ne za politično demagogijo, ker nam je vsaka pozitivna pridobitev za našo univerzo cilj, in nam zahteve po zboljšanju razmer na univerzi niso sredstvo, s katerim bi podžigali najnižje instinkte, motili redno znanstveno delo ali z njim uveljavljali marksistične revolucionarne metode, kot delajo naši nasprotniki, zato se poslužujemo takega načina borbe, ki vodi do pozitivnih uspehov, ki ne pada pod nivo akademskega dostojanstva in ne spravlja v nevarnost univerzitetne avtonomije.

Razvoj dogodkov.

Ze pred veliko nočjo so pravi komunistični iniciatorji štrajka razširjali med študente vznemirljive vesti, da mora priti in da bo prišlo takoj po velikonočnih počitnicah do štrajka. Kot že rečeno, jim je služila za podlago nova medicinska uredba (prihodnjik pride na vrsto filozofska, juridična uredba, centralno poslopie, ljubljanski kolodvor, Gruberjev kanal, zakasnelo potovanje na luno itd). S tem in z govoricami o paralelnih akcijah na beograjski in zagrebški univerzi so hoteli med svojimi člani, simpatizerji, kakor tudi med neorganiziranimi in neinformiranimi dvigniti javno mnenje za štrajk. Obžalovati moramo, da so štrajkovni psihozi nasledili tudi nekateri člani medstrokovnega odbora in dne 12. aprila s 7 proti 4 glasovi izglasovali štrajk. Za štrajk so bili tudi »nacionalistični« akademiki, in sicer iz »strokovnih« interesov. Ti »strokovni« interesi kvazi-nacionalistov, ki govore proti okrnitvi ljubljanske medicinske fakultete, so lepo razvidni iz pisanja njihovega glasila »Naša misel«, ki pravi v uvodniku z dne 20. januarja 1937: »Ni važno, ali bo Ljubljana dobila popolno medicinsko fakulteto, mnogo je važnejše, da imamo vsaj eno medicinsko fakulteto v državi, pa bilo v kateremkoli mestu, ki bi bila na absolutni višini... Ne vemo, ali se bo sploh kdaj začela izvajati taka politika vsedravnega stališča; vemo pa, da je to neizogiben pogoj za vsak napredek! — Mi pa iz tega vemo, da je bil za te kvazi-nacionaliste štrajk neizogiben pogoj za njihov politični napredek.

Posebno odločno moramo povedati, da nas je pri vseh teh dogodkih močno začudilo ravnanje našega rektorata. Naš rektorat ima, oziroma bi že moral imeti iz polpreteklosti





